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REDACŢIA şi ADMINISTRAŢIA 
-  BRAŞOV, Slrada Lungă Nr. 5. - 

— Telefon 226 — 
Abonament anual 200 Lei 
Pentru streinălate 500 Lei 
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 500 Lei 
Anunţuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1 8 3 8  DE GHEORGHE BARI TI D
Apare de trei ori pe săptămână

Prin felul cum partidul dela putere înţelege să aplice ju
rământul de credinţă faţă de partidul naţional-creştin, se pare 
că guvernul a introdus un nou monopol :

Al naţionalismului crucilor încârligate !

Voci de presa.

Centenarul
„Qaze'ei fnmlnm".

„Gazeta Transilvaniei“ a îm
plinit o sută de ani de viaţă 
şi-nu de simplă şi paşnică e- 
xistenţă, — vorbim, în primul 
rând, de funcţiunea ei intelec
tuală şi nafională în cadrul 
domniei habsburgice, — ci de 
luptă, jertfă şi martiriu.

O sută de ani de dăinuire a 
unui ziar românesc constituie
O dată şi mai excepţională, de 
cât viaţa unui om. In ceea-ce 
a fost Vechiul Regat, cu toate 
posibilităţile de ordin material, 
garanţiile de continuitate în at
mosfera unei libertăţi garantate 
de Constituţie, nu putem cita 
un caz similar.

Poate că nu avem un egal 
spirit de stăruinţă şi continui
tate ca al fraţilor noştri arde
leni, Cert este că sunt şi pri
cini de ordin mai puţin sufletesc,

O sută de ani de existentă 
a unui ziar românesc, apărând, 
in toate înţelesurile, acolo unde 
a activat „Gazeta Transilvaniei“, 
înseamnă desigur o sărbătoare 
a presei româneşti, care am 
dori să fie reţinută şi împărtă
şită, aşa cum se cuvine de zia
rele ce apar în Capitala Româ
niei Mari, şi chiar de presa din 
provincie.

E în acelaşi timp o dată e- 
moţionantă, deşteptătoare de 
amintiri, de frumoase nobile 
figuri de români, cari cu 
mintea, învăţătura şi marele lor 
suflet naţional au animat a- 
ceastă gazetă, dând o autori
zată directivă morală şi politică 
Românilor din Ardeal.

Ne amintim de întemeietorul 
ei Gheorghe Bariţiu, de vred
nicii lui urmaşi la conducerea 
„Gazetei Transilvaniei“ Andrei 
şi Iacob Mureşianu, de toţi acei 
cari au contribuit la viata şi 
lupta ei în slujba cauzei natio
nale cu condeiul, inima şi con
tribuţia lor morală şi materială.

O gazetă din Ardeal, nu pu
tea trăi aşa cum au trăit şi tră- 
esc ziarele din fostul vechiu 
Regat, cu toată vrednicia din 
trecut şi chiar din prezent a 
unora dintre ele.

O gazetă din Ardeal trăia 
din jertfa de minte, suflet, 
pungă şi existenţa socială a ce
lor cari o scriau şi a celor — 
de cele mai multe ori obscuri, 
anonimi — cari o ajutau răpind 
din pâinea lor dela gură.

Aşa a fost „Gazeta Transil
vaniei“,

Vremurile s'au schimbat — 
s'au schimbat în folosul gene
ral, sub toate raporturile ale 
românismului. S'au schimbat în 
bine pentru toţi, dar în ajutorul 
„Gazetei Transilvaniei“ aşa cum 
trebuia conceput în cadrul in
tereselor nationale ale Româ
niei Mari, nimeni nu a venit 
cu nimic. S'ar putea spune, 
din potrivă.

Suctem sub iluminarea isto
ricei frumuseţi.

„Neamul Românesc“.

P| M anifestaţia de credinţă a tinerimei „Fr. Rom.“

Răspunsul
d-lui dr. Al. Vaida-Voevod

^Despre impresionanta mani
festaţie de iubire şi devotament 
fată de dl. dr. Al, Vaida-Voe
vod a unei numeroase delega- 
tiuni a generaţiei tinere din 
„Frontul Românesc“, care a 
prezentat Marţi la clubul central 
din Bucureşti d-lui Vaida cu
noscuta scrisoare, mai dăm ur
mătoarele amănunte :

După cuvântul de deschidere 
al d-lui C. Angelescit, care a 
relevat importanta hotărârilor 
ce vor fi luate, precum şi soli
daritatea tuturor organizaţiilor 
Frontului Românesc în jurul 
d-lui dr. Al. Vaida-Voevod, a 
luat cuvântul d, av. Ion Istrati, 
care a rostit următoarea cuvân
tare, subliniată cu aplauze din 
partea şefilor de organizaţii. ;

Facem parte dintr'o generaţie, 
care şi-a impus ca normă de

viată să vorbească cât mai pu
ţin şi să înfăptuiască cât mai 
mult, Deasemenea, să realizeze
o muncă constructivă bazată pe 
ordine morală şi disciplină. 
Sunt totuşi momente, în viata 
publică, la fel ca în viaţa fie
cărui individ, când clocotul sen
timentelor nu mai poate fi stă
pânit. Găsindu-ne într'un ase
menea moment, generaţia tână
ră din Frontul Românesc, a 
cristalizat într’un manifest de 
credinţă sentimentele de care 
este stăpânită azi.

Permife-ţi-mi, domnule pre
şedinte, să vă aduc la cunoş
tinţă textul acestei scrisori, 
semnată de peste 1000 tineri 
intelectuali, cu rostul lor bine 
definit în viaţa de toate zilele, 
cari sunt gata de luptă pentru 
realizarea programului d-vastre. 
(Urmează cetirea scrisori)

Declaraţiile d. AÎ.Vaida-Voevod
Vădit mişcat de cuvintele 

care i-au fost adresate, d. dr. 
Alex, Vaida-Voevod spune că 
vorbele ce i s'a spus l-au emo-

I ţionat adânc, prin adevărul ce-1
I cuprind,
j In continuare d-sa a spus 

apoi : j
Ne-am întâlnit azi în momen- I 

tele cele mai grele prin cari 
am trecut dela unire încoace. : 
Am spus în mai multe rânduri 
că de a-şi şti că rămân numai 
cu trei bătrâni şi cu zece tineri, 
voi merge înainte pe drumul J 
meu. In cursul ultimelor două j 
luni, am trecut prin momente 
grele. Fiecare din d-voastră a 
putut veni la mine pentru a se 
plânge, iar eu a trebuit să stau 
şi să vă ascult pe toţi, să-mi 
susţin umorul şi credinţa ştiind j 
că toate aceste episoduri mes- 
chine şi trecătoare din prezent, ! 
nu vor lăsa nici o urmă şi nici j 
un ecou în amintirea posteri- | 
tă{ii.

Ajunşi între valurile mari ale j 
frământărilor prin cari trece azi | 
societatea românească, luntrea 
noastră a fost derutată de fur
tună pe câteva momente, în a- 
dâncul văii, dar acum vedeţi că 
ea taie din nou valul eşind bi
ruitoare la suprafaţă. Faptul a- 
cesta, se datoreşte în primul 
rând d-voastră, cari aţi stat la 
posturi şi acelei armate credin
cioase de ţărani de pe întreg 
cuprinsul ţării, cari nu exaltă 
de bucurie şi nu disperează atât 
de repede şi cari sunt mult mai 
curaţi la suflet decât aceia cari 
prin fraudă şi lichelism au ştiut 
să se ridice în atenţia trecătoa-* 
re a opiniei publice,

Prespective întunecate

E cu atât mai îmbucurător 
acest fapt, cu cât la cârma sta
tului s’a putut întâmpla să se 
instaureze o grupare politică 
care nu avea decât 9 la sută ( 
a sufragiului universal. Alianţe- I

le în care s'a încurcat îi des
chid perspective întunecate, cari 
merită o atentă examinare. „Cen- 
triştii“ din partidul naţional-ţă- 
rănesc, cari vin cu programul 
dela Eforie armonizat de co
munism, reprezintă în spectrul 
politic guvernamental culoarea 
infraroşie în timp ce grupul ini
ţial al coaliţiei, depăşeşte ex
trema dreaptă până Ia ultra vi
olet rezumându-se la ^antisemi
tism, ca şi când prin aceasta 
s'ar putea rezolvi simultan toate 
problemele mari de ordin na
ţional, social şi economic.

Ii vedem cum se sbat pentru 
a înainta pe un drum nesigur şi 
trebue să constatăm că există 
legi imuabile ale psihologiei 
progresului cari nu permit a- 
mestecul de untdelemn cu apă 
chioară, chiar dacă se adaugă 
şi puţin otet pentru a realiza 
acea emulsiune electorală şi 
constituţională, care să ne fe
rească de atâtea umilinţe repe
tate, de o serie de conflicte ne 
dorite şi de un val uriaş de 
corupţie care crează un vast şi 
necunoscut domeniu de şperţ.

Nu sunt profet, iubiţi tineri 
şi domnilor prezidenţi, dar nu 
cred că evenimentele mă vor 
desminţi, O activitate guverna
mentală începută cu tertipuri, 
este firesc să regreseze sub ra
port ideologic şi să-şi modifice 
prin diluare programul iniţial,

D. A. C. Cuza, acest venera
bil patriarh, al cărui scris sin
cer l-am urmărit din tinereţea 
mea, omul acesta politic, care 
a ştiut să rămână protestator o 
viaţă întreagă, el este bustul a- 
devărat de bronz în jurul căruia 
se topesc azi busturile de său 
ale atâtor oameni nevednici de 
a sta în apropierea lui.

Dacă în sufletul meu s’a putut 
strecura în ultimul timp o şu
viţă de decepţie, în urma des- 
amăgiri de cari m'am scuturat, 
dacă şi d-voastră aţi trecut prin 
stări sufleteşti identice, regă-

sindu-vă azi aici într'o fascie 
de încredere, ce tragedie tre
buie să se întâmple în sufletul 
acestui om cinstit, care nu s’a 
minţit nici pe sine şi nu a min
ţit nici pe alţii niciodată !

Veţi vedea în curând o reac
ţie puternică a opiniei publice 
româneşti şi veţi vedea că nu 
se poate răsbi contra instincte
lor şi a sentimentelor de seri
oasă previziune românească a- 
vând satisfacţia toţi cei cari aţi 
perseverat şi aţi rezistat tenta
ţiei fripturiste de a vă convin
ge încă odată că numai drumul 
nostru merge spre inima istoriei. 
Nu friptură“ar fi trebuit să ofere 
domnii dela bucătăria naţională, 
ci constatând diferenţa de zes
tre politică, sub toate raportu
rile, o cesiune a locului la care 
se men{ine numai în baza pro
gramului nostru.

Cu peteceli de moment nu se 
poate conduce o ţară şi cu atât 
mai puţin nu se poate trage pe 
sfoară un neam întreg. Scris 
este in interwievul pe care M.
S. Fa acordat unui ziar englez, 
«rrtiătorul pasagiu : „Sper că 
vor putea răsbi, iar dacă nu, 
schimbaţi vor fi,“

E lim inarea demagogiei j

Să ne împăcăm şi să ne pară 
bine de actul M. Sale prin care 
a chemat la cârma ţării actua
lul guvern, care va da măsura 
capacităţii, a credinţei şi a mij
loacelor serioase de înfăptuire 
în raport cu impotenţa de care 
este stăpânit. In felul acesta, 
evoluţia vieţii noastre politice 
va aduce cu sine, eliminarea 
complectă a demagogiei.

In momentul când veţi fi che
maţi d-voastră să giraţi în con- 
ştin{a şi pe lângă răspunderea 
obiectivă reclamată de partici
parea la viaţa publică, instau
rarea definitivă a unui regim 
naţionalist, vă rog să credeţi 
că se aşteaptă dela d-voastră 
dovezi de jertfă supremă. Nu 
veţi fi prefecţi, oameni cari nu 
v'aţi ocupat niciodată de ad
ministraţie, după cum nu vor 
fi miniştri oameni de casă. Un 
prefect trebue să fie într’un re
gim naţionalist mult mai vred
nic decât chintezenţa tuturor 
acestor subsecretari de stat, în 
numărătoarea cărora cetăţeanul 
se încurcă adesea.

Nu intru în multe detalii, 
vreau să-i spun generaţiei tinere 
pentru înţelegerea căreia sufle
tul meu a fost totdeauna larg 
deschis, că numai rezistenţa 
contra ademenirilor, tăria de 
caracter, conştiinţa răspunderii 
pentru activitatea dăruită naţiei, 
numai acestea sunt criterii cari 
intră în judecata istoriei. Am 
mângâierea că acei peste o mie 
de tineri cari au semnat scri
soarea ce mi s'a adresat, nu au 
făcut-o numai din afecţiune 
faţă de mine, ci şi cuprinşi de 
îngrijorare pentru ei, pentru 
familia lor şi pentru marea fa
milie românească.

Deaceea, iubiţi tineri, tălmă
ciţi expresia mea de mulţumire 
în încrederea pe care o pun în 
munca voastră dezinteresată şi 
constantă, isvorâtă din voinţă şi 
energia n ilenară a acestui neam, 
pentru a realiza o Românie a 
Românilor,

Oraşele şi exploataţiile
ţărăneşti din împrejurimi

Exploataţiile agricole raţio
nale îşi aleg sistemul de cul
tură ţinând seamă în special 
de posibilităţile de desfacere a 
produselor obţinute în exploa- 
taţie. Astfel, cu cât te depăr
tezi de centrele de desfacere, 
caracterul agriculturii se schimbă
— exploata{iiie întrând în al 3- 
lea—4-lea cerc al lui Tuhnen.

Poate, unii dintre cetitorii a- 
cestui vechi ziar de luptă na
ţională, au avut ocazia să ci
tească interesanta lucrare a 
d-lui Dr. Irig. Gheorghe St. Ciu
lei, asistent la Institutul de Cer
cetări Agronomice al României, 
întitulată „Gospodăriile Ţără
neşti din Ţara Bârsei“. Cum, a- 
semenea lucrări se găsesc rar, 
fie din cauza greutăţilor mari 
ce le întâmpină cercetătorul în 
culesul datelor, fie din cauza 
agricultorilor cari evită să-şi 
introducă contabilitatea în ex
ploatata agricolă, să profităm 
de studiul d-lui dr. ing, Gh, St, 
Ciulei şi să vedem cum se pre
zintă exploataţiile ţărăneşti din 
jurul Braşovului, cornparându-le 
cu cele din jurul Bucureştilor, 
pe cari am avut ocazia să le 
studiez, fiind îndrumat de Secţia 
de economie rurală din Insti
tutul de Cercetări Agronomice 
al României.

j Problema fiind prea desvol- 
I tată, mă mulţumesc să redau 

aci numai câteva concluzii, la 
care s'a ajuns în urma acestor 
studii.

Pentru a cunoaşte organiza
rea şi rentabilitatea gospodă
riilor agricole, ştiinţa dă două 
metode i metoda contabilităţii 
agricole şi metoda bugetelor a- 
gricole. Deosebirea între conta
bilitate şi buget este aceea că 
prima face înregistrările cro
nologice, în timp ce al doilea 
le face o singură dată pe baze 
de calcule şi estimaţii. Prima 
metodă prezintă [inconvenientul 
că necesită un timp prea lung 
pentru înregistrarea datelor şi 
al doilea, numărul agricultori
lor cari tin contabilitate în ex- 
ploataţie, este foarte mic.

Poate în viitor, când agricul
torul va înţelege necesitatea 
ţinerii contabilităţii în gospo
dăria sa, se va putea adopta 
într'un procent mai mare me
toda contabilităţii agricole pen
tru asemenea cercetări.

In lucrarea d-lui dr. ing. Gh, 
St. Ciulei cât şi pentru studiul 
gospodăriilor din jurul Bucu
reştilor, s’au întrebuinţat ca me
todă de cercetare bugetele a- 
gricole.

Gospodăriile cercetate în
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„Ţara Bârsei" sunt în număr de 
patruzeci şi una din următoa
rele 9 comune j Râşnov, Soho- 
dol, Tohanul-vechiu, Hălchiu, 
Sânpetru, Vulcan, Cristian, Bod 
şi Crizbav, iar cele studiate în 
furul Bucureştilor sunt îa nu
măr de treizeci, din comunele : 
Moara-Domnească, Găneasa, A- 
fumaţi, Pasărea şi Brăneşti, 
toate situate în partea de Sud- 
Est a Bucureştiului.

Comunele au fost alese în 
âşa fel, ca să îmbrace întreg 
caracterul regiunei studiate.

Ca o primă constatai, se re
marcă faptul că agricultorii din 
„Ţara Bârsei" au fost destul de 
înţelegători, arătând amănunţit 
felul cum se înfăţişează gospo
dăria lor, ceeace nu am obser
vat la agricultorii din regiunea 
Bucureşti.

Acest fapt ne arată o mare 
diferenţă a gradului de cultură 
a acestor agricultori, cari deşi 
In i nediată apropiere de — Ca
pitala ta rii— , au rămas mult 
ín urma celor din „Ţara Bâr
sei", — datorită desigur, puţinu
lui interes depus de conducători 
pentru ridicarea culturală şi 
materială a agricultorilor din 
această regiune.

Din studiul propriu zis al 
gospodăriilor vedem deficite a- 
tât in exploatabile din Ţara 
Bârsei cât şi la cele din regiu
nea Bucureşti, Deficitul în ex
ploatabile din Ţara Bârsei, d-1 
dr. Gh, St, Ciulei şi-l explică 
prin fapiul că gospodăriile sunt 
învestite cu un capital prea 
mare la ha. Gospodăriile din 
jurul Bucureştilor sunt în pro
porţii de 57'7„ deficitare, dato
rită în primul rând lipsei to
tale de mijloace de comunica
ţie, în special pentru comunele 
Găneasa şi Pasărea. Comunele 
Afumaţi şi Brăneşti cari sunt 
legate de Bucureşti prin şosele 
pietruite, arată numărul cel mai 
mare de gospodării cu exce
dent. De aci reese clar că, pu
tem avea gospodării în jurul 
oraşelor şi centrelor mari de 
desfacere — ele nu vor prospera, 
dacă sunt ţinute în umbră, fără 
mijloace de comunicaţie.

In ce priveşte sistemul de 
cultură aplicat în aceste două 
regiuni, este o mare deosebire, 
condiţionată în primul rând de 
situaţia climaterică. Totuş, da
torita centrelor mari de desfa
cere (Bucureşti şi Braşov), se 
putea adopta aproape acelaş 
sistem de cultură — şi nici de- 
c u î d , nu se admite ca în timp 
ce agricultorii din Ţara Bârsei 
au adoptat o cultură alternă

căutând, ca orice întreprin
dere agricolă capitalistă — ren
tabilitatea — agriculturii din ju
rul Bucureştilor să rămână la 
un sistem de cultură cereai, 
reuşind, ca în urma muncii lor 
din cadrul gospodăriei să-şi a- 
sigure abia existenţa.

Sunt întradevăr in comunele 
Afumaţi şi Brăneşti gospodării 
demne de toată lauda, dar 
sunt extrem de puţine şi se 
pierd uşor în massa mare a 
gospodăriilor mult înapoiate.

Cheltuelile la ha. sunt _ mai 
mici in regiunea Bucureşti ca 
în Ţara Bârsei, mai ales pen
tru gospodăriile ce nu introduc 
muncă streină.

Venitul brut la ha. în regiu
nea Bucureşti este la multe 
gospodării egal sau chiar mai 
mare ca în exploatăţile din Ţara 
Bârsei, ceeace face ca V. B. 
în medie la ha. să fie aproape 
la fel cu cel din Ţara Bârsei,

In Ţara Bârsei V, B. la ha. 
este de 8563 lei, iar în regiu
nea Bucureşti este de 7480 lei. 
De aci reţinem următoarea con- 
cluziune: Dacă în exploataţiile 
agricole din jurul Bucureştilor 
s’ar introduce un sistem de 
cultură — nu ca cel din jurul 
Braşovului — dar cel puţin un 
sistem cereai ameliorat, V, B,

I ar creşte cu mult la ha,, fără 
ca cheltuelile să sporească.

Venitul muncii, deşi este po
zitiv atât pentru gospodăriile 
din Ţara Bâisei cât şi pentru 
cele din regiunea Bucureştilor, 
totuş raportat la numărul mem
brilor din gospodării, este foarte 
mic şi chiar negativ, ceeace în
seamnă că munca membrilor 
din gospodăriile ţărăneşti este de 
foarte multe ori subevaluată.

Din aceste câteva date reese 
clar, că pentru ridicarea eco
nomică agricolă a unei regiifni 
nu este suficent să se creadă 
că exploataţiile agricole din ju
rul oraşelor mari, prosperă da
torită faptului că centrul de 
desfacere este aproape. Contea
ză şi acest fapt, dar oficialita
tea satelor şi judeţelor nu tre
bue să se bazeze prea mult pe 
acest lucru, dacă vor să-şi a- 
ducă satele din judeţ la stare 
mai bună,

Trebueşte, după cum bine re
comandă d-1 dr. ing. Gh, Şt. 
Ciulei în lucrarea d-sale, ca or
ganizaţiile agricultorilor din Ţa
ra Bârsei, precum şi dragostea, 
munca şi respectul acestor agri
cultori pentru ştiinţa agricolă — 
să fie răspândite şi agricultori
lor din restul ţării, — dar mai 
ales acelora din jurul oraşelor,

cari furaţi de sunetul fabrice- 
lor, îşi uită de ogorul strămo
şesc, îndreptându-se către munca 
din fabrici — mai puţin dătă
toare de sănătate.

Astăzi, mai mult ca oricând 
această problemă ar trebui bine 
studiată, pentru a nu ne trezi 
în faţa unor fapte, ce cu greu 
se vor putea îndrepta. Ne con
vingem de acest lucru, dacă 
privim ce au făcut şi ce fac ^ 
alte ţări, în special Italia, pen- {a 
tru a înlătura exodul popula- «t 
ţiei rurale la oraş.

Se cere în primul rând, să se 
acorde populaţiei rurale cea 
mai mare atenţiune dându-i 
tot sprijinul, pentru a-şi creia 
un trai mai confortabil, căci nu
mai astfel vom putea scoate 
satele din umba sfidătoare a 
oraşelor.

Eugen Popovici

cafaoM lttbn i£o-deanu> & >

• «— şî acum pot sê-mî fierb ma? 
, multă cafea decât înainte, de> 
oarece în cana încape mai multă. 
^Aceasta este foarte important, 
(deoarece cafeaua din sănătosul 
Kathreiner cu Veritabil Franck are 
iun gust atât de bun, că bucuros 
fcsa oricine mai multă. Şi chiar se 
poate bea mai multă, deoarece 
c::feaua cu Kathreiner este nevă« 

ii^mătocr« si a t â t  de ieftin J

IMPRESII.

Aviaţia lui Mussolini
Se ştie că înainte cu 15 ani, 

când Italo Balbo a luat din or
din conducerea aviaţiei italiene, 
această armă a secolului al 
XX-lea era aproape neexistentă 
şl că numai spiritul dinamic al 
fascismului a reuşit ca în 10 
ani Italia să se pună la punct 
cu o astfel de complexă in
dustrie.

Mi-a fost dat pe teren să 
constat într’o măsură foarte 
mică şi totuşi impresionantă, 
calitatea aviaţiei lor. Oraşul 
Guidonia un vast centru de 
experienţe aviatice, Ostia, Litto- 
ria, Montecelio sunt aerodroame 
în jurul Romei. Am avut oca
zia graţie conducătorilor Soc. 
Ala Littoria să fac un sbor 
chiar pe tipul S. 79, avion fo
losit în raidul Roma—Rio de 
Janeiro; este formidabil să sbori 
cu 420 km. pe oră. La Milano 
fabricile Caproni şi Breda sau 
cee de motoare Alfa Romeo m’au 
impresionat prin numărul extra
ordinar de mare de lavioane şi 
motoare ce se fabrică zi de zi.

Este vie încă amintirea rai
durilor. aviaţiei italiene cu câte 

; 60—30—24 de hidroavioane prin 
: anii 1929— 1932— 1935 iar în
I toamna trecută cursa fulger Is- 
! tres—Damasc—Paris sau acest
> din urmă raid în lungime de
I de zece mii km. parcurşi în 24
I ore de sbor cu peste 400 km,
■ pe oră, mai amintesc că recor

durile mondiale de distanţă cu 
7000 km. pentru hidroavioane 
precum şi cel de înălţime cu 
15400 mtr. deţinut până mai

acum 4 luni, sau cel de sbor 
pe spate de 5 ore al lui Falçone, 
dovedesc o complectă dsvoltare 
a industriei aeronautice fasciste.

Mii de avioane şi de piloţii 
săgetează ziua şi noaptea cerul 
Italiei. Dar cum au reuşit ei să 
facă toate acestea? Spiritul d i
namic de înfăptuiri practice al j 
Ducelui, el însuşi azi ministrul 
aviaţiei şi îndrăgit sburător, 
adânc cunoscător al problemei, 
sunt motive cari au contribuit 
ca aripile italiene să fie mijlo
cul necontestat spre biruinţa 
Ducelui asupra duşmanilor lui !...

Braşov, 27.1.938
B. A.

M inisterul de industrie şi 
com erţ a trimis tuturor pre
fecţilor din ţară, următorul or
din :

Fiind informaţi că unii pro
prietari ai fabricelor ce func
ţionează în judeţul dvs, au luat 
măsuri pentru închiderea între- 
prinderei pentru diverse motive, 
iar altale au fost de asemenea 
închise în scopul de a fi vân
dute, vă rugăm să binevoiţi a 
ne comunica de urgenţă, care 
este situaţia acestor întreprin
deri în judeţul dvs. indicându- 
ne în tablouri numele, felul fa
bricei şi localitatea unde func
ţionează.

Răspunsul dvs, va fi neîntâr
ziat.

Desvoitarea 
economică a germaniei 

dela 1932 la 1937
Berlin, 28 (Rador).— Rapor

tul institutului pentru cercetări 
conjuncturale cuprinde o statis
tică a desvoltării economice a  
Reichului dela 1932 la 1937.

Numărul lucrătorilor şl func
ţionarilor ocupanţi a sporit dela 
12,58 la 18,37 milioane.

Valoarea producţiei industri
ale brute a trecut dela 37,8 
miliarde mărci la 75,8 miliarde.

Producţia agricolă a trecut 
dela 8,7 la 11,9 miliarde mărci.

Producţia de oţel a sporit 
dela 5,69 milioane de tone, la 
20 de milioane de tone, aceea 
a cimentului dela 3,25 la 12,5 
milioane de tone.

Investiţiile au trecut dela 3,5 
la 15,5 miliarde mărci iar nu
mărul noilor locuinţe a trecut 
dela 131.000 ia 290.300.

Nu ce tiţi gazete vrăjm aşe 
in tereselor neamului.

Podul dela Niagara 
s’a prăbuşit

Din New-York se anunţă ; Cu 
toate sforţările inginerilor de a 
consolida podul ce trece pe 
deasupra cataractei Niagara, 
greutatea gheţii acumulate în 
ultima vreme şi mai cu seamă 
forţa extraordinară a vântului 
a dus la prăbuşirea podului în 
cursul serii de alaltăeri.

Cu un sgomot formidabil sche
letul de oţel al podului s’a des
prins de stâlpii de susţinere.

După toate probabilităţile, cei 
zece ingineri cari lucrau la con
solidarea podului, au fost omo
râţi.

Uriaşul Zgârcit
In toate după amezile, în- 

torcându-se dela şcoală, copiii 
sè duceau să se joace in gră
dina Uriaşului,

Era o grădină mare şi ’ncân- 
tătoare, c’o iarbă moale, verde. 
Ici şi colea, prin iarba, erau 
flori frumoase, ce păreau nişte 
stele şi erau doisprezece pier
sici, cari primăvara se ’ncărcail 
de flori gingaşe trandafirii şi 
gălbioare, iar toamna aveau 
roade minunate. Păsărelele prin 
copaci cântau aşa de mândru, 
încât copiii se opriaii din joacă 
să lé asculte. „Cât siintem de 
fericiţi aici" — strigau ei.

Intr’o bună zi Uriaşul se ’n- 
tóarce. fusese să-şi vază pe 
prietenul său, Căpcăunul din 
Ţara Ciohilor şi stătuse şapte 
áni la dânsul. După şapte ani, 
spusese tot ce-ayea de spus, 
pentrucă vorba lui era scurtă 
şi se hotăra Să se ’ntoarcă la 
castelul său. Când ajunse, văzu 
copiii jucâridtt-se prin grădină.

— Ce-i cu voi aici ? — stri
gă pe-un glas aspra, iar copiii 
fugiră.

— Grădina mea este grădina 
mea, — se rosti Uriaşul. S’o 
ştie toată lumea. Şi n'o să las

după O scar W ilde.

pe nimeni, afară de mine, să se 
bucure de ea.

De jur împrejur zidi un pe
rete foarte înalt şi scrise pe el i 
O prită in trarea, supt aspră 
pedeapsă.

Bieţii copii nu mai aveau loc 
de jucat, încercară să se joace 
pe uliţă, dar uliţa era foarte 
prăfuită şi plină de pietre, şi 
asta nu le plăcea. După ce-şi 
învăţau lecţiile, colindau împre
jurul zidului, vorbind despre 
grădina mândră, ce era 'nă- 
untru.

— Cât eram de fericiţi, — 
se rostiau între ei...

Veni apoi primăvara şi pre
tutindeni în câmpie erau flori
cele şi păsărele. Numai în gră
dina Uriaşului Zgârcit tot mai 
era iarnă. Păsărelele habar n.a- 
veau să cânte, pentrucă nu mai 
erau pe-acolo copii şi pomii să 
înflorească. Intro zi o floare 
frumoasă îşi scoase capul din 
iarbă, dar când zări inscripţia, 
aşa de 'ndurerat'a fost după 
după copii, încât repede se 
trase iarăşi în pământ şi se 
puse iar pe dormit. Singurii 
mulţumiţi erau Zăpada şi Gerul.

—  Primăvara şi-a uitat de 
grădină, —  glăsulau ei, — aşa

c’o să trăimi aici tot anul . . .
Zăpada acoperi iarba cu aş

ternutul ei alb, iar Gerul suflă 
cu argint de promoroacă toţi 
copacii. Poftiră apoi, să vie să 
stea la dânşii, Crivăţul. Şi el 
veni. Era 'ncotojmat în cojoace 
şi mugia toată ziulica prin gră
dină şi răsturna hogeacurile.

— Iată un colţişor plăcut, — 
zicea el. Trebuie -să poftim şl 
Grindina...

Grindina veni- In toate zilele, 
câte vre-o trei ceasuri, răpoia 
pe-acoperişul castelului, până 
ce zdrobi cea mai mare parte 
din olane, apoi alerga de jur 
împrejurul grădinii, cât putea 
mai repede. Era 'mbrăcată 'n 
cenuşiu şi răsufletul ei era ca 
de ghiaţă.

— Nu pricep, de ce-o fi n- 
târziind Primăvara, — zicea 
Uriaşul Zgârcit, când sta la fe
reastră şi privea grădina lui 
rece şi 'nzepezită.

—  Cred, c*o să se schimbe 
vremea-,

Dar Primăvara nu mai venea, 
nici Vara. Toamna dăruia roade 
de aur tuturor grădinilor, dar nu 
da nici-una 'n grădina Uriaşu
lui. „Este prea zgârcit“, zicea 
dânsa. Aşa fel că iarna domnia 
veşnic acolo şi Crivăţul şi Grin
dina şi Gerul şi Zăpada dăn- 
ţuiau printre pomi,

Intro dimineaţă Uriaşul stă
tea treaz în pat, când auzi o

muzică fermecătoare. Ii răsuna j 
aşa de plăcut în urechi, de cre
dea că trebue să fi fost muzi
canţii regelui, trecând pe-acolo. 
De fapt, nu era decât un mic 
pietroşel, ce cânta afară, lângă 
fereastră, dar de-atâta vreme 
nu mai auzise o pasăre cân
tând în grădina lui, încât i se 
părea cea mai frumoasă muzică 
din lume. Atunci Grindina în
cetă să-i mai toace deasupra 
capului, iar Crivăţul încetă să 
mai mugească şi-o dulce mi- 
reazmă se ridică până la el, prin 
fereastra deschisă.

— Cred, că 'nsfârşit, a venit 
Primăvara, zise Uriaşul. Sări 
din pat şi privi afară.

Ce-i văzură ochii?
Văzu priveliştea cea mai mi

nunată. Printro mică spărtură 
de zid, copiii se strecurară înă
untru şi stăteau călare pe ra
murile copacilor. In fiecare co
pac, ce-1 putea vedea, era câte 
un copilaş. Iar copacii erau aşa 
de bucuroşi, văzând întorcân- 
du-se copiii, încât se 'mpodo- 
biră cu fiori şi-şi legănau bla
jin ramurile deasupra capetelor 
copilaşilor. Pasările sburătăciau 
şi ciripiau cu dulceaţă, iar flo
rile priveau printre firele de 
iarbă verde şi zâmbiau. Era o 
fermecătoare privelişte, dar nu
mai într'un singur ungher tot 
mai era iarnă. Era colţul cel 
mai depărtat din grădină şi-a

colo era un copilaş mititel. Era 
aşa de micuţ, că nu putea s‘a- 
jungă crăngile copacului şi i se 
'nvârtea 'mprejur, plângând cu 
durere. Bietul copac era cu to
tul acoperit de zăpadă şi de 
promoroacă, iar Crivăţul sufla 
şi mugia pe deasupra lui.

— Caţără-te, micuţule, zicea 
Copacul şi-şi apleca ramurile 
pe cât mai jos putea, dar copi
lul era prea mititel.

Inima Uriaşului se'nrauie, pri
vind afară.

— Ce rău am fost, — zise 
dânsul... Acuma ştiu, de ce nu 
vroia Primăvara, ţsă vie aici. 
Mă duc să ridic pe bietul mi
cuţ tocmai în vârful copacului 
şi voi dărâma zidul, iar grădina 
mea va fi deapururea locul de 
petrecere al copacilor.

Era foarte amărât de ceea-ce 
făcuse.

Aşa că scoborâ fără sgomot 
scara, deschise domol poarta şl 
întră în grădină. Dar când ( îl 
văzură copiii, fostau aşa de *n- 
fricoşaţi, că fugiră, iar în gră
dină făcutu-s'a iarăş iarnă. Nu
mai micuţul nu fugi, pentrucă 
ochii lui erau aşa de plini de 
lăcrămi, încât nu-1 văzu venind 
pe Uriaş. Uriaşul se duse fără 

! sgomot pe la spatele lui, îl 
j prinse uşurel într-o mână şi-l 
\ ridică 'n copac. Copacul se’m-
I podobi pe dată de flori şi pă

sări veniră ‘n el să cânte, iar
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Răspuns
^fa scrisoarea deschisa adre
sată  d-lui Prefect al judeţu
lui Braşov de d-1 Nicolae 

Cărmănuş paroh, Fundata.

Domnule Prefect,
In contra scrisoare! deschise 

adresată dvs. şi redactată de că- 
tră d-1 Nicolae Cărmănuş pa- 
foh în comuna Fundata — de- 
fositoare pentru mine şi mai 
ales nebazată — care a apărut 
în ziarul „Gazeta Transilva
niei" în ziua de 13 1. c„ prin 
scrisoarea mea prezentă protes
tez cu toate puterile mele spi
rituale.

Protestul meu este bazat pe 
următoarele fapte şi anume :

Sunt născut creştin, ortodox 
român.

Sunt originar ardelean, fiind 
născut de părinţi români, am 
fost adoptat de un cumnat al 
tatei, care era ungur, n'am pier
dut însă rasa.

Cetăţenia mea română a re
cunoscută de toate forurile 
-competente, în mod legal, fără 
fraudă,

Sunt licenţiat în ştiinţele e- 
conomiel de stat, diplomat^ în 
calitate de „notar financiar“.

Lucrez în judeţul Braşov delal 
Iunie 1932 şi unde am lucrat până 
acum spre mulţumirea tuturor. 
Sunt nepedepsit, neacuzat cu 
boţii de nime, sunt om cinstit, 
om de pace, iar acum am ajuns 
om atacat în existenţa mea prin 
d-1 paroh Nicolae Cărmănuş 
dela Fundata, lără motiv.

Referitor in special la comu
na Fundata, am onoare a comu
nica următoarele date :

Lucrarea asupra refacerii ca
dastrului de pământ în comuna 

. Fundata am luat-o dela d-1 fost 
notar cercual Romul Deişo- 
reanu, actualmente şef de birou 
la Prefectuea-Braşov, pe baza 
ord. Min. de Interne Nr. 13059/A.

---- 1932. Identificarea parcelelor,
mai bine zis folositorilor în fapt 
am executat-o în prezenţa d-lor 
delegaţi din partea primăriei, 
lucrând cu identificarea în to
tal 36 zile, cu întocmirea foilor 
cadastrale cca 30 zile, cu în
tocmirea registrului principal şi 
Indexului alfabetic încă odată 
30 zile, adecă în cca 100 zile. 
Am găsit -în total 1824 par- 
ccle, am câştigat bine, în total 
cam 4C00 adecă patru mii de

Lei, primind onorarul 2 lei per i 
parcelă.

Asupra sutnei de diferenţă va ] 
servi cu socoteala susnumitul 
d-n, fost notar cercual. Lucră
rile complect perfectuate le-am 
predat susnumitului d-n spre 
verificare cca la sfârşitul lunéi 
Iunie 1937, avisând cu tot a- 
ceiaşi dată pe d-1 primar co
munal Ion Ercuş, cu datele gă
site de mine.

D-le Prefect! Judecaţi dvs. 
din datele ce am putut arăta, 
dacă am înşelat ceva dela cine
va şi, dacă sunteţi convinşi asu
pra dreptăţii mele, vă rog foarte 
mult să binevoiţi a mă dispensa 
pe mine de sub această acuza- 
ţiune, luând măsurile cele mai 
riguroase, pentru cauza inzultei 
nemotivate prin presă, în con
tra d-lui reclamant.

Braşov, la 21 Ianuarie 1938.
Cu deosebit respect : 

S tefan  Sabau-Vaida, 
fost notar financiar, 

expert cadastral

Prem ilitare. Se face cunos
cut tuturor premilitarilor-skiori, 
că sunt invitaţi a se prezenta 
Duminecă, 30 Ianuarie a. c., 
orele 8 , la sediul Subinspecto- 
ratului P. P. (în Piaţa Libertă- 
ţei), complet echipaţi, ipentru a 
lua parte la exerciţiile de an
trenament, ce vor avea loc în 
Poiană şi pe Valea Râcădăului.

Tinerii, cari doresc a face 
antrana mentül în Poiană, sunt 
încunoştiinţaţi câ trebue sa-şi 
aducă mâncare pentru masă şi 
prânz.

B locul Naţional Rom ân al 
lucrătorilor calificaţi din Bra
şov, va ţine adunarea generală 
anuală în ziua de Duminecă, 30 
Ianuarie 1938, orele 9 a. m. în 
sala Sfatului din Piaţa Liber
tăţii. Sunt invitaţi în afară de 
membrii .Blocului, toţi mese
riaşii şi lucrătorii români.
Noi nu luăm altceva
decât „Briliant - Extra-Primissi- 
ma“ şi „Luxus - Silken-Finest“ 
declară Medicii şi Specialiştii.
19 1 - 0

S H m ç r o é ,

GAZETA TRANSILVANIEI 

Invitare
Domnii membri ai Societăţii 

Române de vânătoare din Bra
şov, sunt rugaţi a lua parte la 
Adunarea generală ordinară a 
societăţii, care se va ţinea Sâm
bătă 5 Februarie 1938, ora 7 
seara, în localul Casinei Române 
din Braşov, cu următoarea or
dine de zi :

1) Raportul general al comi
tetului.

2) Raportul casierului.
3) Raportul cenzorilor.
4) Fixarea cotizaţiilor pe a- 

nul în curs.
5) Stabilirea bugetului anual.
6 ) Diverse propuneri.
In cazul când membrii nu se 

vor întruni în număr prescris, 
pentru a putea aduce hotărâri 
valide, adunarea generală se a- 
mână pe Sâmbăta următoare cu 
aceeaşi ordine de zi.

Braşov, la 22 Ianuarie 1938, 
45 1__1 Comitetul.

Invitare

M b i 3

Preţul pâlnel şi â fălnei
începând cu data de 27 Ianuarie 1933 şi până la noui di»- 

poziţiuni fixăm următoarele preţuri maximale la pâine şl tăină t-
I. Preţul făinei Ia moară, deposite şi prăvălii !

engros detaite
1 Ud făină Nr 4 9 60 10.—1 kg. iăină i\r. 4 8 go 9 50

1 " „ de porumb 4.50 _
Preţul de engros se înţelege pentru cantităţi dela 80 kg. in sus.
II. Preţul pâine! la brutării şi prăvălii: , . ;
1 kg. pâine cal. I din făină Nr. 4 cu 20"/, cartofi Lei 10. -  
1 kg. pâine cal. II din făină Nr. 6 cu 20°/, cartofi Lei 8.50 
Celelalte preţuri şi dispoziţiuni cuprinse în Ordonanţa Nr., 1

din 25 Ianuarie 1938 rămân în vigoare până la noui dispoziţiuni. 
Braşov, la 27 Ianuarie 1938.
Comisia Interimară, Preşedinte •. Dr. loan Laţicu.
Secretar general: Dr. Virgil Voicu.
Referent : Aurel Cirica.

I CINEM A „ASTRA'
Azi şi In zilele următoare

O strălucită comedie de situaţii comice cu
M I R C E A

(Copilul minune al României)

*) Pentru cele cuprinsa în ru
brica aceasta, răspunde autorul.

Gummi

De vânzare în Poiana Bra
şovului, loc de 4 jugăre, pădure 
şi fânaţe, la poziţie. Informaţii 
la ziar 1—0

Asociaţia şefilor de ateliere 
şl funcţionarilor tehnici indus
triali din Sibiu, grupa Braşov, 
angajează la 12 Februarie a. c. 
ora 8 jum. seara, în sala mare a 
localului şcolii săseşti din Bar- 
tolomeu-Braşov, o serată cu pro
gram şi dans, pentru scop de 
binefacere, la care conducerea 
are onoare a invita prietenii şi 
familiile asociaţiei.

Bilete vând din amabilitate 
următoarele firme :

Dűck & Oyntzen, drogueria- 
Braşov-Şîrul grâului.

Leonhardt, coloniale - Braşov 
Calea Victoriei.

Porr, coloniale- Braşov Str. 
Duca Nr. 154, şi se pot. primi 
în seara seratei, la 12 Februarie 
1938, la casa localului din Bar
tolomeu. 50 1—3

De închiriat una garsoni
eră : antreu, cameră, baie, Str. 
G. Baiulescu 17. 13 2—0

ÎNAINTE de a cumpăra 
M O B IL E  de orişiunde, 
P R I V I Ţ I  în propriul dv. 
interes, fără obligaţie de a 
cumpăra, expoziţia noastră 
DE M OBILE, bogat asor
tată şi corespunzătoare tu
turor cerinţelor.

Uniunea Meseriaşilor 
Tâmplari din Braşov

Str. Hirscher Nr. 9, Etajul I. 
39 3—4 Telefon 9-86

î n

MICUL C A V A LER
Intr'o realizare excelentă ne va delecta cu vocea lui minunată şi 

ne va uimi cu realul său talent artistic alatun de - 
Otto W allburg, Szőke Szakáll, Lizzi Balia .

Regia! G aal Bela. — Muzica: Nicolaus Brodszky.
Complectare : Ju rn al nou Param out._____________

Portocale 
de ]affa

curăţite de coaje, zilnic proas
pete in fabrica Hess, se capătă 
la toate prăvăliile de coloniale

micuţul şi ntinse, mânuţile şi-l 
cuprinse pe uriaş pe după gât, 
sărutându-1. Când ceilalţi copii 
văzură că Uriaşul nu mai era 
tău, se ’ntorseră alergând, iar 
Primăvara se 'napoie cu dânşii.

—  Acuma-i a voastră gră
dina, copilaşilor, se rosti Uria
şul şi luă un târnăcop mare şi 
dărâmă zidul. Când oamenii 
treceau la târg, la prânz, vă- 
sură pe Uriaş jucându-se cu 
copiii, în cea mai frumoasă 
grădină, din câte văzură ei vre
odată.

Se sbenguiră toată ziua, iar 
aeară veniră să-i zică : „să ne 
revedem“, Uriaşului.

— Dar, unde .vi-i micuţul to
varăş ? —  întrebă Uriaşul. A- 
cela, pe care l-am ridicat în 
«opac 7... Uriaşul îl iubia mai 
mult ca pe ceilalţi, pentrucă-1 
sărutase.

— Nu ştim nimica, răspun
seră copiii. El s’a dus...

— Trebue să-i spuneţi, să 
vie mâine, zise Uriaşul. Dar 
copiii răspunseră, că nu ştiau 
unde locuia şi nu-1 mai văzu
seră mai ‘nainte. Uriaşul se’n- 
tristă foarte.

In toate dupăamezile, după 
şcoală, copiii veneau să se joace 
cu Uriaşul. Nu se mai văzu 
niciodată micuţul, pe care Uria
şul tt iubia. Uriaşul era foarte 
bun cu toţi copiii, dar doria 
să-l mal vadă pe ’ntâiul său 
mic prieten şi-adesea vorbia

I despre el.
— Dor mi-ar fi să-l văz, — 

zicea Uriaşul...
Anii trecură, iar Uriaşul a- 

junse foarte bătrân şi foarte 
neputincios. Nu mai putea să 
se joace, aşa că stătea ntrun 
jilţ mare, privea jocurile copii
lor şi se minuna de grădina sa.

— Am eu multe flori fru
moase, —  se rosti dânsul, — 
dar copii sunt cele mai fru
moase flori dintre toate...

Intro dimineaţă de iarnă, pri- 
via prin fereastră, îmbrăcân- 
du-se. Nu îl mai supăra iarna, 
pentrucă ştia că-i numai pri
măvara adormită şi că florile 
se hodineau. ,.

Deodată, uimit, îşi frecă ochu 
şl-şi ascuţi privirile. In colţul 
cel mai îndepărtat al grădinei 
era un copac cu totul acoperit 
de minunate flori albe. Ramu-

DEALUL ZORILOR
vinuri se lecte , garantat 
naturale, p referate  de 
:—: cunoscători :—: 

S e  găsesc la  Braşov, 
s tr . Gh. B ariţiu  Nr. 
9. (Târgu Cailor) la

Bodegă.
5Í0 24— 0

rile lui erau toate aurite şi 
roade de argint atârnau din 
ele, iar supt el sta micuţul, pe 
care-1 iubia.

In bucuria lui, Uriaşul sco- 
borâ *n fugă scara şi merse în 
grădină. O străbutu într-un su
flet şi-ajunse lângă copil. Când 
îi fu aproape, faţa i se mbu- 
joră de supărare şi zise :

— Cine-a cutezat, să te ră
nească ?...

In umerii obrazilor copilului 
era urma a două piroane şi mai 
era urmă de cuie şi pe picio
ruşe.

— Cine-a cutezat să te ră
nească, — strigă Uriaşul ? Spu
ne-mi, ca să-mi iau paloşul şi 
să-l tai...

— Nu, răspunse copilul. As
tea- s rănile Iubirii.

— Atunci, cine eşti tu, zise 
Uriaşul şi-l cuprinse un fel de 
teamă şi ’ngenunchie în faţa 
copilului.

Copilul zâmbi Uriaşului şi-l 
zise <

__ M ai lăsat întro zi, să mă
joc în grădina ta. Astăzi tu o 
să vii cu mine, în grădina mea, 
mea, care se chiamă Raiul.

In ziua ceea, când copiii a- 
lergau din nou prin grădină, 
după amiază, îl găsiră pe Uriaş 
lungit supt copac, mort şi cu 
totul acoperit de flori albe.

Iuliu Negulescu.

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 1.658— 1938 
Direc. Abatorului

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa celor 

interesaţi că în ziua de 15 Fe
bruarie 1938, orele 10, se va 
ţine în localul Primăriei Muni
cipiului Braşov (cabinetul Pri
marului) licitaţie publică pentru 
aprovizionarea Abatorului Mu
nicipiului cu 10 (zece) vagoane- 
tazane păcură Nr. 5, livrabilă 
a tanc în 4 rate de câte 2 jum. 

vagoane (25.000 kg.) calitate ! 
D la +  15#C. Max s 0,95°
V la - f  50°C. Max : 8-9°E. 
Inflamabilitatea M : min.

0+80°C.
Congelarea : max. 8°C. 

precum şi 1 (unu) vagon-kazan 
motorină Industrială, livrabilă 
la butoaie (1000 kg. motorină 
industrială, aceea pentru con
sumul intern) transportată la 
abatorul Municipiului Braşov.

Licitaţia se va ţine în conf. 
cu art, 88—110 inclusive din 
S C. P. Regulamentului Oficiu
lui Central al licitaţii şi nor
mele publicate în M. O. Nr. 127 
din 4 Ianuarie 1931 precum şi 
în M. O. Nr. 285/931 Decem 
vrie 5.

Toate persoanele care vor lua 
parte la licitaţie, vor depune 
pe lângă ofertă şi garanţie de 
5 la sută din valoarea furnitu- 
rei oferite (în recípisa Adm. de 
încasări şi plăţi, numerar sau 
efecte de Stat) iar oferta se va 
face numai în conf. cu caetul 
de sarcini, care poate fi văzut 
în fiecare zi de lucru în orele 
de serviciu, atât la Primăria 
Municipiului Braşov Serv. Eco
nomic, cât şi la Abatorul Mu
nicipiului Braşov din Str. 1. G. 
Duca.

Braşov, la 22 Ianuarie 1938. 
Comisia Interimară 

p. Preşedinte,
Dr. Suciu-Sibtanu

Secretar generai,
V. Voicu

România 
Prefectura judeţului Braşov

Nr. 106/1938 
Serv. Fin, Contab.
Modificarea bugetului 

judeţului
P ublicaţiune de depunerea, 
proectului de m odificarea bu
getului judeţului Braşov, p e  

exerciţiu l 1937—1938.
Se aduce la cunoştinţă gene

rală că proectul de modificarea 
bugetului administraţiei general© 
a judeţului Braşov pe exerciţiul 
1937—1938, întocmit în confor
mitate cu dispoziţiunile art. 201 
şi 211 din L. A., art. 30 d inL-
C. P. şi art. 246 din L. A., este 
depus spre vedere publică îa  
biroul şefului serviciului finan
ciar palatul Prefecturei etajul
II, camera 41 şi pe tabla de 
afişare etajul I, pe timp de zece 
zile libere dela 22 Ianuarie — 4  
Februarie 1938, înainte de şe
dinţa Comisiunel interimare.

Comisia Interimară a judeţu
lui Braşov, este convocată pe 
ziua de 4 Februarie 1938, or«
9 a. m. pentru votarea rectifi
cării bugetului conform art. 210,  
din L. A., pe articole şi în total 
cu majoritatea absolută a mem
brilor prezenţi.

Cei interesaţi vor putea de
pune reclamaţii şi întâmpinări 
la registratura administraţiei»

i din ziua publicării până în aju
nul şedinţei.

Braşov, la 22 Ianuarie 193Ä- 
Comisia Interimară 

Preşedinte,
Aurel Căpăttnă

Secretar general al jud* 
Ion Podea 

Pentru conformitate,
Eug. Puiu

C a u t ă  de o întreprindere 
industrială P ractican t cu studii 
comerciale. Oferte scrise cu m âni 
proprie în limba română şi ger
mană a se înainta administra- 
tieí acestei gazete, sub „ P w c t t  
cant“. 48 1—2
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Conducători
ai pop oru lu i . . . .  ?

Modificarea legii InvătămUntnlni secundar*
Bucureşti. Suveranul a semnat decretul de lege prin care 

se modifică art. 39 şi 36 din legea învăţământului secundar din 
15 Mai 1928 (cu modificările din 8 Aprilie 1937), după cum ur
mează :

La art. 36 se adaogă un nou aliniat, în cuprinsul următor :
„La examenele de capacitate pentru limba şi literatura ro

mână şi la istorie, nu pot fi înscrişi decât candidaţi cu orgină 
etnică românească".

Frontul Românesc în jud. Ilfov
Organizaţia Frontului Românesc din judeţul Ilfov, de sub 

conducerea d-lui C. Angelescu, a desfăşurat în tot cuprinsul 
judeţului o vie activitate de informare şi propagandă.

Cele 10 echipe de sub conducerea d-lor Ion Nicolau, Paul 
Dragomir, Păsculescu-Buftea, Gane Marinescu, Ing. Vasilescu, Th. 
Butnaru, Dr, Manolescu, Dr. Angelescu, Ştefan Anghel, Al. Florea# 
N, Filipescu şi alţii, au străbătut întreg jueaţul Ilfov, bucurân- 
du-se pretutindeni de o foarte entuziastă primire.

Sătenii fac adevărate manifestaţii de simpatie, celor rămaşi 
în vechile organizaţii ale Frontului Românesc.

Fripturismul este şi la ţară înfierat ca şi la oraş.
In centrele mai importante, organizaţiile Frontului Românesc, 

au ţinut întruniri, în care s’a explicat sătenilor, pe înţelesul lor, 
însemnătatea lui numerus valahicus.

Dela comisia centrală electorală
Comisia Centrală Electorală a hotărât ca listele pentru a- 

legerile de senatori ai Camerelor profesionale capată număr de 
ordine dela preşedintele biroului judeţean respectiv, în ordinea 
primirii lor.

Numai partidele politice constituite pe ţară sunt obligate a 
obţine număr şi semn direct dela Comisiunea centrală electorală.

Comisia a fixat ordinea candidaturilor la alegerile adminis
trative în folul următor :

1. Uniunea naţional-creştină şi ţărănească.
2. Partidul naţional-liberal.
3. Partidul naţional-ţărănesc.
4. Frontul Românesc.
5. Totul pentru Ţară.

Plecarea miaistralnl sovietic Ostrovski
Bucureşti, 29 Ian. — La Ministerul de externe a avut loc 

eri un dejun dat în onoarea d-lui Ostrovski, ministrul U. R. S. S. 
în România, care părăseşte ţara. Cu acsst prilej s’au schimbat 
cuvântări de cătră d-nii O. Goga şi ministrul Ostrovski. Acesta 
din urmă răspunzând d-lui Goga a spus între altele, că poporul 
român şi guvernul său se pot bizui în mod absolut pe sprijinul gu
vernului sovietic întru menţinerea păcii. Guvernul sovietic per
severează în a proclam a principiul de sîin ţen ie al angaja
m entelor luate, precum  şi ideia că forma v ieţii p olitice 
este o chestiune in terioară a fiecărei ţări. R usia Sovietică  
socoteşte, de asem enea, că n ici o agresiune nu e ju stifica tă  
şi că stâlp ii de frontieră sunt păzitorii păcii.

~ T n F o  K M AŢ I UN I

Viaţa politică românească a 
înregistrat în timpul din urmă 
atâtea schimbări încât poporul 
nu mai ştie încotro să apuce. 
Formarea guvernului Goga a 
atras în sânul său câteva per
sonalităţi politice din alte par
tide, cari au găsit de cuviinţă 
sà mai şi justifice fripturismul 
lor intitulându se „salvatori" ai 
guvernului.

Faptul în sine nu ar avea o 
importanţă aşa de mare spre a 
umple, chiar şi după consumare, 
coloanele ziarelor, dacă nu ne-ar 
desvălui o tristă tragi-comedie 
în care se comportă unii dintre 
oamenii noştri politici. A schim
ba partidele şi ideile, ca pe că
măşile de zi şi de noapte, Í se 
poate permite ţăranului neştiu
tor şi totuşi el n'o face din 
spirit de demnitate personală, 
dar acelaşi lucru nu i se poate 
permite anui politician, care 
atrage în urma lui şi o mică 
masă de popor. Prin desele sale 
schimbări acesta distruge ju
decata poporului înfăptuind te
renul prielnic ideilor distrugă
toare comuniste şi revoluţio
nare, contribuind astfel la peri
clitarea temeiniciei unităţii na
ţionale.

Primim din partea delegaţi
lor consumatorilor pe lângă co
misiunea Primăriei pentru în- 
frânarea speculei, anumite date, 
cari întunecă ş i  fac să se spul
bere prea de vreme speranţele 
puse în promisiunile actualei 
guvernări, faţă de eftinirea tra
iului.

Ni se comunică anume, că în 
şedinţa dela 18 Ianuarie, cu 
toate că delegatul lăptarilor a 
propus să se fixeze preţul a- 
cestui articol la 5 Lei chilo- 
gramul, adecă o reducere de 1 
Leu la chilogram, comisia a 
fixat preţul laptelui cu 5  Lei 
şi 50 Bani chilogramul.

O neaşteptată surpriză pen
tru toţi cari vor să înţeleagă 
misterul acestei rezolvări.

La stabilirea preţurilor cărnii, 
preţurile au rămas tot cele vechi, 
cu toată opunerea delegaţilor 
consumatorilor, cari pentru sus
ţinerea cererii lor, au invocat 
preţurile din alte centre ca : 
Clujul, unde carnea se vinde cu
24 Lei chilogramul, Cernăuţi cu
22 Lei, iar Braşovul cu 28 Lei 
chilogramul de carne de vită.

Tot la acest articol s’a pus 
în discuţie şi a fost viu discu
tat faptyl că măcelăriile nu 
vând carne de calitate II, cu 
preţul stabilit de 17 Lei, ci o 
dau şi pe aceasta tot cu preţul 
cărnei de calitatea I, adecă 28 
Lei. Cu toate insistenţele dele
gaţilor consumatorilor, obiec- 
ţiunile lor nu au fost luate în 
considerare.

Invocând preţurile din alte 
oraşe, ale lemnului de foc, de
legaţii consumatorilor au cerut 
pe drept, dar toi fără rezultat, 
reducerea preţului lemnelor în 
Braşovul, înconjurat de păduri 
şi situat într'o regiune unde 
exploatatorii lemnului fac afa
ceri uimitoare.

Merită să fie amintit felul cum 
comisia a înţeles să rezolve ches
tia pâinei.

Era d e  aşteptat ca acest articol, 
fără de care nu mai există ziua 
ce  mâine, să dea anză la o vie 
discuţie, cerându-se scăderea 
preţului pâinii.

A foîi stabilit preţul pânei de 
calitatea 1 cu 9 lei chilogramul, 
iar al celei de a Il-a calitate 
cu 8 lei.

Urmarea a fost un fel de zifă 
grevă de o zi, în care brutarii 
n au făcut şi nu au scos pe 
piaţă pâine.

Tot la fel partidul care — la 
guvern fiind — primeşte friptu- 
rişti şi le acordă posturi diri
guitoare, se face părtaş ac- 
ţiunei distrugătoare a lor şi în 
acelaşi timp îşi periclitează pro
priul program prin incapacita
tea transfugilor de a se deba
rasa de interesele lor materia
liste.

Dacă un partid întreg face cauză 
comună cu altul sau cu guver
nul, atunci situaţia se schimbă 
fiindcă nu se mai poate vorbi 
de fripturism ţ [dar când dezer- j 
ţările sun4 personale înregistrăm 
faptul alături de eticeta : trans
fug şi fripturist. Cei stigmatizaţi 
astfel trebue refuzaţi de partide 
şi scoşi din rândurile conducă
torilor poporului, dacă se do
vedeşte că nici un interes naţi
onal şi obştesc nu a stat la 
baza plecării lor..

Până când poporul va ajunge 
la ^gradul de cultură necesar 
pentru a-şi cunoaşte pe adevă
raţii conducători, partidele po
litice au datoria să refuze pe 
fripturiştii care vin în rândurile 
lor când sunt la guvern, sco- 
ţându-i astfel din rândurile con
ducătorilor poporului.

Ciurcea Gh.

traiului ?
Şi... îngăduinţa comisiei de 

maximalizare a binevoit să 
scoată un supliment ai „Ordo
nanţei de fixarea preţurilor," 
în care preţul celor două cali
tăţi de pâine a fost imediat 
urçat: I calitate la’ 10 lei, iar 
calitatea Il-a la 8,50 lei.

Vrem să fim obiectivi. Nu 
voim nedreptăţirea negustorului 
în folosul consumatorului.

Şi nici vice-versa.
Pretindem însă o îndreptare 

a răului.
Braşovul sufere de mult de 

a fi poate cel mai scump oraş 
din ţară. In primul rând este 
deci îndreptăţit să pretindă, iar 
autoritatea chemată să-i mijlo
cească condiţii de trai similare 
celorlalte oraşe.

Natural, pătrunzând în fond 
şi stăruind întens pentru afla
rea şi înlăturarea adevăratelor 
cauze şi împrejurări, cari fac 
aproape imposibilă viaţa în a- 
cest oraş.

Mizeria celor mulţi şi săraci 
e martoră a acestui trist ade
văr !.

Neprocedându-se astfel, popu
laţia va cădea prea de vreme 
în desamăgirea provocată de 
spulberarea nădejdiilor puse în 
promisiunile venirii la putere a 
actualei cârmuiri.

Suspendarea 
avocaţilor evrei

Consiliul Baroului de Ilfov a 
dat următoarea decizie :

Pentru motivele care se vor 
vedea :

Suspendă din exerciţiul pro- 
fesiunei de avocat pe data pre
zentei deciziuni pe toţi avocaţii 
evrei înscrişi în Corp după data 
de 18 Noemvrie (1 Decemvrie 
1918), a căror cetăţenie este su
pusă revizuirii prevăzută de 
înaltul Decret Regal Nr, 169, 
publicat în Monitorul Oficial 
Nr. 18 din 22 Ianuarie 1938,

In executarea prezentei deci
ziuni se va întocmi de îndată 
cuvenitul tablou, care va fi co
municat tuturor instanţelor ju
decătoreşti şi autorităţilor ad
ministrative din ţară, conform 
art. 52 din Legea Corpului de 
avocaţi,

Dată şi ctită în palatul de 
Justiţie Bucureşti azi, 26 ia
nuarie 1938.

Gât costă războinl 
contemporan

Mulţi statisticieni au’ lucrat 
foarte mult la stabilirea unor 
date, mai mult sau mai puţin 
precise, în legătură cu războiul 
mondial. Toate cercetările au 
tins să precizeze în primul rând 
numărul victimelor omeneşti 
(morţi şi răniţi) şi în al doilea 
rând dezastrul economic şi fi
nanciar.

După renumitul profesor a- 
merican Merei Buttler, răz
boiul mondial a costet lumea
80.000.000.000 de lire steriine, 
adecă în leii noştri cam 65—
90.000.000.000.000 lei.

D-l Buttler a făcut socoteală, 
că din suma de mai sus s'ar fi 
putut înzestra cu 5 ha de pă
mânt şi casă cu mobilier cu 
tot (600—700 lire sterline =  
480—700.000 lei) fiecare fami
lie din Anglia, Statele-Unite, 
Canada, Franţa, Belgia, Rusia, 
Germania şi Austria. S a r  fi pu
tut face şi multe alte îmbună
tăţiri de interes general în ţă
rile mai sus amintite şi cu banii 
ce ar fi rămas după cheltuelile 
mai sus menţionate, s'ar fi pu
tut cumpăra întregul teritoriu 
al Franţei şi Belgiei...

Acesta este preţul războiului 
mondial, când materiile prime 
au fost mult mai eftine şi când 
cerinţele tehnice au fost mult 
mai moderate.

Experţii militari americani, 
cari se ocupă cu problema răz
boiului contemporan, declară 
că costul războiului actual în 
comparaţie cu cel mondial, are 
să fie mult mai mare.

Mijloacele războiului contem
poran sunt mult mai complicate 
şi perfecţionate, pentru care se 
cere un material mult mai su
perior şi mai scump.

Se ia ca exemplu războiul 
actual chino-japonez şi se ajunge 
la următoarea concluzie:

O armată compusă din 6 di
vizii, având apreximativ 150.000 
de oameni, ar trebui să aibă la I 
dispoziţie cel puţin 300 de tu
nuri de câmp şi să consume 
zilnic 2000 de tone de proec- 
tile, 1000 tone de muniţiuni 
pentru mitraliere şi puşti şi 
cam o sută de tone de bombe 
aruncate din avioane, mai ales 
în împrejurările războiului actual 
din Extremul Orient.

Aceasta înseamnă, că o ar
mată din şase devizii costă zil
nic dela 2—3 milioane de do
lari. adecă cam 400—600 mi
lioane de lei şi aceasta numai 
pentru muniţiuni de artilerie, 
gloanţe şi bombe.

Fiecare proectil dela tunuri 
de 75 mm, costă 10 dolari =  
1.600—2000 lei. Două bombe a- 
runcate din avion costă cam 
800 de dolari “ 140—160.000 lei.

Este foarte greu de făcut cal
culul exact al cheltuelilorenorme 
ale unui războiu contempo
ran, dar dacă o armată de 6 
divizii necesită zilnic o cheltu
ială de 400—600.0C 0.000 de lei 
numai pentru muniţiuni şi bom
be, fără să intre în socoteală 
întreţinerea armatei, transpor
tul, pierderile aparatelor, ma
terialelor de războiu şi de
zastrului cauzat de bombar
damentul inamicului, atunci I 
ne putem da seama perfect de 
bine ce dezastru material şi 
economic poate să provoace un 
al doilea războiu mondial.

După afirmaţia unor experţi 
militari streini, numai ocuparea 
Shanghaiului a costat pe japo
nezi atât cât i-a costat întreg 
războiul ruso-japonez din 1904- 
1905.

Nu degeaba a spus Napoleon, 
că dacă vrea cineva să câştige 
războiul, trebue să aibă trei 
lucruri î „bani, bani şi iar bani."

Dar ce prosperitate şi înbel- 
şugare ar avea întreaga ome
nire, dacă n'ar exista războaie ?!...

Iustin I. Stan.

M inisterul educaţiei naţio
nale desminte ştirea cum că ar 
urma să se desfiinţeze învăţă
mântul complimentar la sate. 
Nu numai că acest învăţământ 
nu se va desfiinţa, dar va fi 
reorganizat odată cu începerea 
viitorului an şcolar,

*

A legerile pentru Camerele 
de muncă vor fi, prdbabil, în 
cursul lunei Mai 1938.

*

Corpul electoral pentru 
Cam erele de com erţ şi de 
industrie din tot cuprinsul 
ţării este convocat pe ziua de 
18 Februarie 1938, pentru ale
gerea membrilor în consiliile 
lor de administraţie.

*

Com isiunea C entrală e lec
torală  a dispus tipărirea bule
tinelor de vot în vederea ale
gerilor generale. Pe fiecare pa
gină vor figura 4 liste de can
didaturi. m

Raidul Rom a—R io de J a 
neiro. Avitorii Bruno Mussolini, 
fiul Ducelui, Bisco şi Mosca- 
telli, au sburat zece mii km. 
în 24 ore, cu 410 km. pe oră, 
cu o singură escală la Dakar, 
oraş în Africa, pe coasta At
lanticului. Escadrila de 3 avio
ane „Şoarecii Verzi“ a dus o 
nouă glorie aeronauticei ita
liene. Presa din Italia consacră 
pagini întregi acestui sbor, pe 
care-1 înfăţişează ca un triumf 
naţional.

j P reoţii, învăţătorii şi pro- 
j paganda electorală . Consiliul 
j de miniştri a hotărât ca func- 
< ţionarii publici să nu mai facă 

propagandă şi să nu mai parti
cipe la demonstraţiile politice.

Cerând lămuriri dacă în acea
stă categorie întră şi preoţii şi 
învăţătorii, autorităţile au pre
cizat că atât preoţii cât şi în
văţătorii, a fa ră  de cei cari can
didează, sunt opriţi de a mai 
pleca în turneuri electorale, pâ- 
răsindu-şi biserica şi şcoala. .

*

S'a rid icat curba de pe sa
la riile  funcţionarilor admi
nistrativ i. M. S. Regele a sem
nat decretul, prin care se ri
dică curba aplicată salariilor 
funcţionarilor administrativi, co
munali şi judeţeni din întreaga 
ţară.

Ministru de interne a dat 
dispoziţii organelor în subordine 
asupra modului cum trebue sa 
fie aplicat acest decret.*

M inisterul m uncii prin de
cizia ministerială Nr. 138.681 
din 28 Ianuarie 1938, a interzis 
angajarea sau menţinerea în 
serviciu în localurile publice 
ca restaurante, cafenele, bodegi, 
cofetării, etc. a lucrătorilor os
pătari (chelneri) supuşi streini 
precum şi evrei. In locurile ră
mase libere, patronii vor angaja  
numai ospătari români, creştini 
cari în prezent sunt fă r ă  lucru.

*

Cel m ai bătrân om din lu
me este un oarecare Hasan din 
satul Andririm. Hasan a împli
nit de curând 140 de ani.
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